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Μεταξύ εφησυχασμού και φόβον
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ*

Το αίτημα για μέτρα στήριξης είναι εύλογο. Ομως οι πολιτικές στήριξης έχουν κόστος και όρια, ιδίως σε μια χώρα 
που, εκτός από μεγάλο δημόσιο έλλειμμα και χρέος, έχει και την ανάγκη ανάκτησης επενδυτικής βαθμίδας.

Η
 κρίση με χη ρωσική εισβο
λή στην Ουκρανία μπορεί 
να διαρκέσει περισσότερο, 

με ακόμη βαρύτερες πολιτικές 
και κοινωνικές συνέπειες. Ακόμη 
όμως και εάν σταδιακά περιορι
στεί η επίπτωσή της, αυτή είναι 
ήδη τεράστια, τουλάχιστον στην 
οικονομία. Το υψηλότερο κόστος 
σε ενεργειακές και άλλες εισροές, 
οι αλλαγές κανόνων στο εμπόριο 
και η οξεία αύξηση της αβεβαι
ότητας θα επηρεάσουν την πα
γκόσμια οικονομία για μεγάλο 
διάστημα. Αναμένεται, γενικά, 
μείωση των πραγματικών εισοδη
μάτων, κυρίως λόγω αυξημένων 
τιμών, αν και δεν θα είναι ίδια η 
εξέλιξη όλων των οικονομιών και 
των τομέων τους.

Υπό μια οπτική, το οικονο
μικό σύστημα θα απορροφήσει 
τους κραδασμούς και της νέας 
κρίσης, όπως έγινε και με άλλες 
πρόσφατες. Η χρηματοπιστωτι
κή κρίση πέρασε τον Ατλαντικό 
το 2008 και απείλησε να διαλύ
σει την Ευρωζώνη, τελικά όμως 
αυτή επιβίωσε και επέστρεψε σε 
μεγέθυνση. To Brexit δεν επέ
φερε τόσο μεγάλο πλήγμα όσο 
αναμενόταν. Η ρητορική κατά 
της παγκοσμιοποίησης από τον 
πρόεδρο Τραμπ δεν ανέκοψε τε
λικά το εμπόριο. Η κλιματική αλ
λαγή θεωρήθηκε πως μπορεί να 
γίνει διαχειρίσιμη εντός των υφι
στάμενων κανόνων. Οι πρωτοφα
νείς περιορισμοί της πανδημίας 
αντιμετωπίστηκαν και η αρχικά

βαθιά ύφεση σχεδόν αντιστρά- 
φηκε. Ισως λοιπόν αποδεικνύεται 
πως η παγκόσμια οικονομία έχει 
τη δυνατότητα να αμβλύνει και 
να απορροφά τεράστιους κραδα
σμούς χωρίς να εκτροχιάζεται.

Αν και δεν μπορεί να αμφισβη
τηθεί η ισχύς των οικονομικών 
κινήτρων και δεσμών που έχουν 
δημιουργηθεί σταδιακά στις τέσ
σερις δεκαετίες ανάπτυξης που 
ακολούθησαν τις πετρελαϊκές 
κρίσεις, και η ικανότητά τους να 
γεννούν εισοδήματα, δεν μπορεί 
πλέον να μην τονίσει κανείς πως 
τα προβλήματα συσσωρεύονται. 
Η κρίση του 2008 οδήγησε τελι-

Αν η παγκόσμια 
οικονομία μοιάζει 
με ναρκοπέδιο, η ελ
ληνική έχει και δικές 
της προκλήσεις.

κά σε πολύ υψηλότερα επίπεδα 
δημόσιου και ιδιωτικού χρέους, 
πρόβλημα που επιδεινώθηκε με 
την πανδημία.

Το δημόσιο ταμείο είναι ελ- 
λειμματικό σε όλο και περισσό
τερες χώρες. To Brexit αποτέλε- 
σε ακρωτηριασμό της Ευρώπης, 
που έχασε ένα δυναμικό μέρος 
της, ενώ τώρα διαφαίνεται πως 
μαζί με την ενεργειακή πολιτική 
της πρέπει να αλλάξει ριζικά τις

σχέσεις στα ανατολικά της σύ
νορα, και να συμβιβαστεί με ση
μαντικά υψηλότερο κόστος για 
πολίτες και επιχειρήσεις. Παρά 
τη νομισματική πολιτική, που 
παραμένει μη συμβατική επί μα
κράν και τροφοδοτεί με πρωτο
φανή ρευστότητα τις οικονομίες, 
η διάθεση για επενδύσεις παρα
μένει χλιαρή. Επιμέρους τάσεις 
στην παραγωγικότητα και την 
εργασία, στους δύο βασικούς πυ

λώνες ανάπτυξης, δημιουργούν 
προβληματισμό. Τα συστατικά 
για μια μεγάλη κρίση της οικο
νομίας υπάρχουν.

Αν η παγκόσμια οικονομία 
μοιάζει με ναρκοπέδιο, η ελλη
νική έχει και δικές της προκλή
σεις. Από την πανδημία και μέσα 
σε υψηλό πληθωρισμό που τον 
εντείνει η ουκρανική κρίση, αυτό 
που κυριαρχεί είναι μέτρα ευρείας 
στήριξης νοικοκυριών και επιχει

ρήσεων. Ενώ εξωτερικά υπάρχει 
στήριξη της ελληνικής οικονομίας 
από τους ευρωπαϊκούς θεσμούς, 
ώστε να μπορεί να δανείζεται και 
με άμεσες επιδοτήσεις.

Το αίτημα για μέτρα στήρι
ξης είναι εύλογο: πολλά νοικο
κυριά έχουν εξουθενωθεί από 
την παρατεταμένη ύφεση και 
τα χαμηλά εισοδήματα των πε
ρασμένων ετών και έχουν αρνη
τική αποταμίευση. Αντίστοιχα,

πολλές επιχειρήσεις κινούνται 
οριακά. Ομως οι πολιτικές στήρι
ξης έχουν κόστος και όρια, ιδίως 
σε μια χώρα που εκτός από μεγά
λο δημόσιο έλλειμμα και χρέος 
έχει και την ανάγκη ανάκτησης 
επενδυτικής βαθμίδας.

Σε αυτό το πρωτόγνωρο οι
κονομικό πεδίο ελλοχεύει ο 
κίνδυνος του εφησυχασμού. Η 
αλυσίδα μετατόπισης του προ
βλήματος στο δημόσιο ταμείο και 
από εκεί στον δανεισμό δεν το 
λύνει. Μεγάλες κρίσεις, όπως η 
πανδημία και ο πόλεμος, αναπό
φευκτα επιφέρουν σημαντικό κό
στος, που μόνο σε ένα μέρος του 
μπορεί να σβήνεται από το δη
μόσιο ταμείο. Γι’ αυτό είναι κομ- 
βικής σημασίας να προωθούνται 
ταυτόχρονα και συστηματικά πο
λιτικές ενίσχυσης της πραγματι
κής παραγωγής και δημιουργίας 
νέων εισοδημάτων. Αλλιώς σύ
ντομα και απότομα μπορεί να κυ
ριαρχήσει ο φόβος για το μέλλον 
της οικονομίας, εξέλιξη που θα 
την πλήξει στο σαφώς πιο ευαί
σθητο σημείο της, τη δυνατό
τητα προσέλκυσης μεσοπρόθε
σμων παραγωγικών επενδύσεων. 
ΓΓ αυτόν ακριβώς τον λόγο μια 
μεταρρυθμιστική πολιτική εί
ναι διπλά απαραίτητη, ώστε να 
υπάρχει και καθαρή ορατότητα 
για το μέλλον της οικονομίας.
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